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ROVÁS I
Radikálisok és magyarok. Hóba minden, 

a radikálisok csak akkor bírják a magya­
rokat, ha szavazatukra van szükség egyébként 
azonban nem. Több Ízben tanujelét adták már 
ennek sajtóban, parlamentben, kormányintézke­
désekben egyaránt. Zsivojnovics Dusán radi­
kális képviselő tett ismét tanúbizonyságot emel­
lett amikor a parlament ülésén magyar barát­
sággal vádolta Vuics Dimitrije főldmüvespárti 
képviselőt. Mi ezt illetőleg ugyan más vélemé 
□yen vagyunk, mert Vuics nem a magyarok 
érdekében beszélt, amikor azt követelte, hogy 
ne bocsássák ei a jó vasúti tisztviselőket, ha­
nem az állam érdekében. Radikális szemmel 
nézve a dolgokat azonban másként áll az ügy, 
ha jú is az a tisztviselő, de magyar, hát nem 
kell; a nemmagyar azonban még akkor is Kell, 
ha használhatatlan. Mindezt talán nem fogják 
elfelejteni a jámbor topolyai és szentai magya- J 
rok, ha a legközelebbi választás alkalmavai 
ismét a radikális párt aklába akarják majd 
őket terelni. Akkor ugyan agyba-főbe dicsérik 
majd őket, de tálán lesz annyi eszük és nem j 
feledkeznek meg Zsivojnovics Dusán radikális , 
képviselő magyarbarátségárói.

*

Pasics Rade, a gentleman. Soha senki sem 
vonta kétségbe azi, hogy Pasics Rade íö- 

Keietes gentiemau. A radikális párt vezérének 
ha sohaaem volt kapható arra, hogy valamilyen 
inkorrektségét kövessen el. Utóvegre ő nem te- 
netett arról, nogy papája évtizedeken keresztül ' 
miniszterelnök volt ét így a fiat szívesen látták i 
suk üzletben társnak. A fiatal Pasicsnak nem 
voltak politikai, hanem inkább gazdasági am­
bíciót es Így számos üzletben vett részt. Az is 
egeszen természetes, hogy főleg állatni szállítá­
sok érdekelték, miután csak ezek voltak in eg- j 
telelő nagy üzletek számára. Az ellenzék ter- j 
meszelésen nagy lármát csapot, mert sehogy , 
sem tudta megérteni, hogy szállíthatott az ál­
lamnak a miniszterelnök fia. Különböző vádak­
kal is illettek, arnt miatt Pasics Rade ügyeit 
ntjst parlamenti vizsgálóbizottság tanulmányozza. 
Pasics Radet azonDan nem elégítheti ki ennek 
ei ed menye és ezert rágalmazás miatt perli 
mindazokat, akik nem a szaja ize szerint fog­
lalkoztak ügyeivel. Mert Pasics Rade gentle­
man és vigyáz jó hírnevére. ,

* '**•

Amerika is iszik. A mostz'&í amerikai vá­
lasztások kedvezőtlen eredménnyel vég­

ződtek az uralmon levő republikánus pártra. A 
demokraták nagy előretörését főleg azzal ma­
gyarázzak, hogy az alkohol ellenes törvény 
enynitését jelölték meg egyik íőprogramm pont­
jukként. Amerika polgárai már megelégelték a 
száraz törvényt, amikor csak lopva és drága 
alkoholt élvezhettek. Igaz ugyan, hogy más 
kérdésekben is van különbség a republikánus 
es demokrata álláspontok között, de tagadhat- 
lan, hogy a jó sör és bor kilátása juttatta több­
séghez Coolidge ellenfeleit. Az amerikai szaraz 
törvény közeli üukása nálunk is érezhető lesz, 
megindul a borkivitel Amerikába, aminek a 
bortermelők örülni fognak, a fogyasztók azon­
ban nem. Franciaországban különösen nagy 
örömmel fogadtak az Amerikából érkező kire- 
ket és ezek hatása alatt már meg is drágult a 
francia bor.

Az ellenzék külpolitikai expozét követel
A parlament elnöke megígérte, hogy közbenjár ennek érdekében

hlincslcsnél
Beogradból jelentik: Tegnap több tanács­

kozás folyt politikusok között, amelyek mind a 
nemzetgyűlés munkarendjével állottak össze­
függésben. Uzunovlcs Nikola miniszterelnököt 
hivatali helyiségében több miniszter kereste 
fel, utánuk pedig Trifkovics Marko, aki a par­
lament munkarendjéről tárgyalt vele Uzunovics 
miniszterelnök ez alkalommal a leghatározot­
tabban a parlament elnapolása ellen foglalt

Pasicsot a délelőtt folyamán senkisem lá­
togatta meg. Balugdzsics római követ Topolára 
utazik, ahol a király kihallgatáson fogadja. 
Balugdzsics szerdán több politikussal tárgyalt 
és kihallgatása állítólag összefüggésben áll
ezzel. , , _ ,L.

Nincsics Momcsilo külügyminiszter Pribi- 
csevics Szvetozárrai tárgyalt azon interpelláció­
ról, amelyet a független demokraták intéztek 
hozzá Cetu bég albán követ ellen.

Délelőtt Davidovics Lyuba, Korosec An­
tal és Jovanovics Joca fe'kr. sték Trifkovics 
Markót," a parlament elnökét és kérték tőle a 
pártvezérek gyűlésének összehívását, hogy ezen 
foglalkozzanak a szkupstina munkájával és 
biztosítsák a házszabály megtartását az elnök­
ség részéről Kérték továbbá az elnököt, hasson 
oda, hogv a külügyminiszter állandóan infor­
málja a házat a külpolitikai helyzetről.

Trifkovics Márké elnök ígéretet tett arra 
vonatkozólag, hogy a lehetőség szerint hono­
rálni fogja az ellenzék óhajait. Megígérte azt 
is, hogy megkéri Nmcsicset, hogy a romániai 
konvenciók tárgyalása alkalmával tartson hosz- 
szabb külpolitikai expozét, amelynek keretében 
térjen ki az aktuális kérdésekre.

A szkupstina ülése alatt a parlament 
épületében a minisztertanács is ülést tartott, 
amely alkalommal a dobrovoljác törvénnyel és 
a politikai helyzettel foglalkoztak.

A nemzetgyűlés tegnapi ülése iránt nem

(mutatkozott nagy érdeklődés a képviselők kö­
rében. A formalitások elintézése után Szusnik 
Antal szlovén néppárti képviselő sürgős indit- 

! ványt terjesztett elő a szlovéniai árvíz árosui- 
taknak 220 millió dinárral való segélyezése 
ügyében. Másfélórás vita után a többség el­
utasította a sürgősségi indítványt. Az ülés ezzel 
véget is ért.

A Pasics Rade elleni vádak felülvizsgá­
lására kiküldött bizottság tegnap befejezte mű­
ködését és utasította Trifunovics Rankot, hogy 
az adamstali afférról szóló vizsgálat ered­
ményét dolgozza ki és terjessze a plénum elé.

A kormány tegnap is kísérletet tett, hogy 
Korosec pártját megnyerje a kormányba való 
belépésre, ami azonban nem járt határozott 
eredménnyel. A kormány maga is tisztában 
van azzal, hogy Korosec nem nagyon lelkese­
dik a kormányba való belépésért, még sem adja 
fel a reményt, hogy ez végre mégis meg fog 
történni.

Igen sokat beszéltek tegnap politikai kö­
rökben a zagrebi Strossmayer ünnepélyről. 
A független demokraták híresztelései alapján 
oivan hirt-k terjedtek el, hogy a király nem 
hajlandó az ünnepségen részt venni, sőt arról 
is beszéltek, hogy a kormány a tegnapi minisz­
tertanácson emiatt foglalkozott is az ünnepély­
be!. A legiiletékesebb helyen ezzel szemben 
kijelentettek, hogy a kormány nem foglalkozott 
még a zagrebi Strossmayer-ünnepéllyel és sem­
miféle határozatot nem hozott. Nem felelnek 
meg a valóságnak azon hírek sem, amelyek 
arról szólnak, hogy a király nem fog meg­
jelenni az ünnepélyen. Ezt a hirt a független 
demokraták azért terjesztették, hogy politikailag 
kihasználhassák.

Pasics Nikola tegnap délután hosszabban 
tárgyalt Balugdzsics római követtel, este pedig 
Mibajlovics fiiját a radikális párt aleinökét 
fogadta.

-„„íj i imAft^iiii .riiamnir» i y * ******* ■1 —'«•'

t madridi sajtó cáfolja a spanyol forradalmi 
készülődésekről szoló kereket

Madridból jelentik: A La Nation vezér- 
kkében teljesen alaptalannak mondja azokat 
nyugtalanító híreket, amelyek az utóbbi na­
pban újra szárnyra kelt k Egyébként írja 
lap, — misem természetesebb, minthogv 

ok, akiknek érdekeit sérti az uj kormányzat, 
a kormányzat, amely az országot kivezette 
örvényből, amelyben már már elmerült és 

egmentette a bolsevizmustól, most eiégcdet- 
nek és egyesülni akarnak, noha sok kérdés­

ben nem egyeznek meg egymással. A lap sür­
geti hogy a kormány járjon el teljes szigorral, 
az elégedetlenkedők ellen. Perpigrianbó! jelen­
tik a Havas irodának, hogy Catalaniában, a 
különválás! mozgalom hivei, a Franciaország­
ban letartóztatott összeesküvőknél talált utasítá­
sok szerint, csatlakoztak vona a forradalmi 
mozgalomhoz. Az első feladat lett volna, hogy 
megszállják a pályaudvarokat, továbbá a táv­
író és telefon hivatalokat. ******* a

z orosz kommunisták kétségbeesnek a világforradalom

Moszkvából jelentik: A kommunista párt- 
gyűlés egyhangúlag elfogadta az ellenzéki 
csoport által benyújtott határozati javasla­
tot. A határozat az ellenzék állásfoglalását, 
a szociáldemokraták befolyásának tulajdonítja 
és megállapítja, hogy Zínovjev és Kame­
nev, az orosz forradalom céljára és kilátásaira ■

vonatkozó fő kérdésekben Trockij álláspontjá­
hoz pártolt át, aki a maga felfogásában, mind­
inkább közeledik, a szociáldemokraták nézetei­
hez Az ellenzéki csoport, — mondja tovább a 
határozat, — nem hisz a forradalom belső 
erejében, kétségbeesik a világforradalom késle­
kedésének láttán és az összeesküvés útjára kerül
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Pasics Rade kijárása 
vallomást tett özv. 

a panamaiig*
A b. ogradi parlamenti biiOt'sAtí ezidrt 

szerint Pastes Ride kijárást üzleteit tárgyalja s 
szerdán részletesen kihallgatta az ugv egyik 
szereplőjét és koronatanúját özv. Miiin Lsuno 
mimét, aki az adamstali vaggongyár üzleteiből 
kifolyólag egy millió províziót kapott Paslcslól 
.Miután azonban Pasics 5 millió cseh korona 
provízióhoz jutott, Milinné pert indított Pasics ; 
ellen a differencia kifizetése Iránt. Így került az j 
ügy az ankétbizottság elé is, ahol Milinné sú­
lyosan kompromittáló adatokat mondott el Pa- j 
sic5 Rada proviziós és kijárási üzletéből kifo- j 
lyólag. Az izgalmakban bővelkedő tárgyalást ' 
Mihajlovics Dija nyitotta meg.

Elnök: Mondja el részletesen, mit tud Pa 
sics Rada elszámolási üzletéről az adamstali 
gyár és a trbvolyi szénbányára vonatkozólag.

Tanú: Pasics, amikor az adamsttii gyár 
részére megszerezte a jugoszláv vasúti kocsik 
javítási munkálatait, 5 millió cseh korona pro­
víziót kapott a gyártól. Miután az ügyben en is 
közbejártam, nekem is egy millió dinárt helye­
zett kilátásba. Tartagüa dr. ügyvédnél azonban 
feivilágositoitak, hogy nekem a provízió egy­
ötöde jár, tehat 1 miiló cseh korona.

Elnök: És megkapta a pénzt?
Tanú: Igen, de csak akkor, amikor már 

erélyesen felléptem vele szemben. Milánóban 
lakom a így nem sonat törődtek velem. Amikor 
azután Beogradba utaztam és Paslcslól köve­
teltem a jutalékot, nagynehezen 300 000 diná­
ros csekket adott a „Slovenska Bankához“. 
Pasics akkor azt mondotta, hogy nem adhat 
többet, mert

a pénz nagyrészét a miniszterek 
között kellett felosztani.

Amikor később emi rtt lármát csaptam, 
Pasics egyik baráija egymillió dinárt Irináit fel 
megbízója nevében.

— De csak akkor fogja megkapni a pénzt 
— mondotta — ha nem firtatja tovább a dol­
got.

Elnök: Megkapta a pénzt?
Tanú: Igen. Dr előzőleg egy nyilatkozatot 

kellett aláírnom, hogy további követeléseket nem 
támasztok ellene.

üzleteiről szenzációs 
Miiin lyubomimé 
koronatanúja

Timotijevics Koszt*: Készpénzben kapta 
az összeget?

Tanú: Hatszázezer dinárt készpénzben, a 
többit trbovlyei részvényekben.

Elnök: Emiitette-e Önnek Pasics, hogy kik 
azok a miniszterek, akiknek pénzt adott?

Tanú: Csak annyit mondott, hogv egyné­
hány miniszternek. A neveket nem említette

Elnök: Tudja-e biztosan, hogy Pasics öt­
millió cseh koronát kapott?

Tanú: Igen Láttam az eredeti okmányt.
Elnök: Paslcsnak mennyi trboviyei rész­

vénye voh?
Tanú: Ezerötszáz darab Ólszázat az én 

tulajdonomból tartott vissza és a részvényeket 
értékesítette. Amikor emiatt kérdőre vontam, 
azt mondta, hogy pénzre van szüksége. De 
megnyugtatott, hogy rövidesen busásan vissza­
fizeti. De nern fizette vissza, pedig ismételten 
felszólítottam és leveleimet még válaszra sem 
méltatta.

Elnök: lgaz-e az, hogy azzal fenyegették, 
hogy kitoloncolják az országból, ha továbbra 
is molesztálja Pasicsot?

Tanú: Igen. Szerdelics tanácsnok lakásán 
felkeresett Lucsics dr. ügyvéd, aki azzal fenye- 
getődzött, hogy a rendőrség le fog tartóztatni.

Groll Milán képviselő: Van-e valami tu­
domása a trbovlyei ügyről?

Tanú: Csak annyi, hogy a „Slavenska 
Banka“ erősen forszírozta az üzletet Beograd- 
ba:i s hogy itt is Pasics Rada volt a közvetítő.

Elnök: Emlékszik-e arra, hogy kinek jut­
tattak még ezekből a részvényekből.

Tanú: Csak annyit tudok, hogy Pasics 
Dara, Pasics Beba, Novakovics Miko és Luciics 
ügyvéd osztozkodtak rajta.

Elnök: Közbenjárt-e valaki a miniszterek 
közül is?

Tanú: Úgy tudom, hogy Gyuricsics Márkó 
akkori Igazságügymlniszter.

Timotijevics Koszta: Ajándékba vagv pén­
zért kapták az érdekeltek a részvényeket?

Tanú: Ajándékba. <
Ezzel az érdekes kihallgatás véget ért. !

Csak két amerikai áiiam kívánja a szesztiiaiom
fentartását

Newyorkból jelentik: Newyork államban 
a szesztilalmi törvény felett megtartott szavazás 
alkalmával, egymllliószázczer szótöbbséget ka­
pott az a kongresszusho; felterjesztendő javas 
tat, amely szerint minden államot fel kell ha 
talmazni arra, hogy maga döntsön abban a 
kérdésben, hány százalékos szesznek vau ká 
bitó hatása. Wisconsin államban, amely egykor 
híres volt sörfőzdéjéről, a lakósság 2:1 arány­

ban, a 275 százalékos sörgyártás mellett fog­
lalt áliast. Nevada államban elfogadják azt a 
határozati javallatot, amely az Egyesült Álla­
mok alkotmányának a szesztilalomra vonatkozó 
részét módosítani kívánja, Ezzel szemben Mis- 
suri és Colorád > államban az alkotmány mó­
dosítására vonatkozó intézkedéseket úgy látszik 
elvetettek.

S SzlüMsiia uccában titokzatos körülményeit között meghalt egy
munkás

A hidfelszerelési munkálatokról hazaérve 
panaszkodott és tegnap

A Szlovacska ucca 59 számú ház egyik 
udvari szobojában tegnap délben titokzatos kö­
rülmények között meghalt Pinkává József 26 
éves mehanikus, asi a novisadi hídépítésnél 
volt alkalmazva. A rendőrség tegnap délután 
értesült az esetről s azonnal nyomozást indított 
a titokzatos ügyben.

Pinkává József hétfőn délután távozott 
munkahelyéről és a telepen levő orosz élelmi­
szerbódéban egy darab vágott húst fogyasztott 
majd 1 üveg sört ivott meg. Amikor hazafelé tar­
tott, az uccán hirtelen rosszul lett és megtán- 
torodott. A főtéren egy rendőr vette észre a 
mehanikust s miután azt hitte, hogy beszeszelt, 
a rendőrségre kísérte, ahol egy cellában he­
lyezték el. A mehanikus a fogdában Is rosszul 
lett s állandóan hányt, estefelé azonban magá­
hoz tért, mire este 11 órakor elengedték.

barom napon keresztül állandóan gyomrára 
délben hirtelen meghalt

Pinkává egyenesen a lakására ment, ahol 
feleségének Vidoszávának is elpanaszolta baját. 
Bélgörcsökre panaszkodott és ismételten há 
nyás fogta el. Az asszony lefektette, de Pinkává 
állapota még rosszabbra fordult. Amikor az 
asszony orvost akart hivatni, Pinkává nem en­
gedte.

— Majd holnap jobban leszek — mon­
dotta és tovább hánykolódott az ágyban.

A mehanikus állapota azonban mindinkább 
rosszabbodott és felesége még most sem kül­
dött orvosért, regnap délelőtt Pinkává agóniába 
esett s délben, anélkül, hogy eszméletét visz- 
szanyerte volna, meghalt.

A rendőrség részéről Malencsics Rodolyub 
kapitány, Klucka György dr. főorvos és Csapó 
István szállt ki a helyszínre. A bizottsághoz a 
..Délbácska* munkatársa Is csatlakozott. A ha­

lott az udvaron levő bűzös viskóban feküdt 
mellette két árván maradt gyermeke jajveszé 
kelt, az asszony pedig ismételten elájult, majd 
ész nélkül rohant ki az uccára, ahonnan csak 
nagynehezen tudták visszatuszkolni a házba.

Mate csics kapitány kihallgatta a ház la­
kóit, majd a mehanikus feleségét, aki kijelen­
tette, hogv férjé sohasem volt beteg s csak 
akkor panaszkodott először, amikor a hídmun­
káról hazatéri. Sejtelme sincs, hogy mitől halt 
meg az ura, aki nem volt részeges, sohasem 
maradozott ki és egész idejét a hidépltkezés- 
nél töltötte Szorgalmas, derék, jóravaló ember 
volt egész életében.

Nagy feltűnést keltett egyébként, hogy a 
jól kereső mehanikus olyan piszkos és bűzös 
odúban lakott, amely valóságos járványfészek­
nek is bediene. Az asszony erre vonatkozólag 
sem tudott felvilágosítást adni, ellenben kije- 
lentdtte, hogy még tegnap két libát hozott a 
piacról s abból főzött levest az urának, aki az 
ételt jóízűen elfogyasztotta.

Miután csak a boncolás alapján állapít­
ható meg a halál oka: a rendőri bizottság a 
kórház hullakamrájába szállíttatta Pinkává holt­
testét, amelyet még a mai nap folyamán fel­
boncolnak.

a Mussolini elleni 
merénylet után

Rómáöól jelentik: A visszatérő Mussolini 
fogadására, az egész helyőrség, valamint a 
fasiszta pártszervezetek valamennyi tagja kivo­
nult A miniszterelnököt a pályaudvaron a kor­
mány tagjai fogadták. Mussolini a tömeg lel­
kes éljenzése mellett hajtatott lakására. A fran­
cia sajtó foglalkozva a legutóbbi napok ese­
ményeivel megállapítja, hogy most már egye­
nesen elviselhetetlenné kezd válni a francia­
olasz viszony és a francia kormány nem fogja 
tétlenül nézni, a büszkeségén ejtett csorbát.

Rómából jelentik: A Corriere della Sera 
a genual incidensről, amelynek során az 11 
Labora d’ltalia cirníi lap szerkesztősége ellen 
intézett támadás alkalmával egy fasiszta és 
egy karabinieri életét vesztette, a következő 
részletet jelen*!: A lap szerkesztőségének épü­
lete előtt mintegy ötezer fasiszta gyűlt össze. 
A fasiszták erőszakkal behatoltak a nyomdába, 
ahol tizenkét nagy szedőgépet szétromboltak, 
továbbá három nagy rotációs gép íőalkatrészeit 
elvitték.

Mint a Messagero közli, Mussolini me- 
rénvlőjének boncolásáról felveit jegyzőkönyv a 
halál okául számos szúrt sebet jelöl meg. A 
hoittesíen ezenkívül fojiogatás nyomait is meg­
állapították, A holttest előtt iöbb embert kihall­
gattak, akik a merénylet alkalmával a fiatal­
embert megfigyelték. A kihallgatások alkalmá­
val azonban csak a már ismeretes részleteket 
erősítették meg, mindenekelőtt azt a tényt, 
hogv a fiatalember, amikor a miniszterelnök 
kocsija elvonult, könyökéve! tört magának utat 
és a lövést közvetlen közelről adta le.

A római fascio vezére kiáltványt bocsátott 
ki amelyben közli, hogy a fasiszták erélyes 
föllépése nyomatékos figyelmeztetést adott 
azoknak, akik a merényletek hívei. A vezér az­
után kijelentette, hogy a legmagasabb helyről 
érkezeit parancs alapján, mostantól kezdve 
minden megtolsuak meg kell szűnnie és a 
fasisztáknak va. fegyelemmel kell engedelmes­
kedniük ennek a parancsnak.

A párisi olasz követ lépései.
Párisból jelentik: Avezzana párisi olasz 

nagykövet lépéseit, amelyben preventív intéz­
kedéseket követel, a fr nciaországi olaszellenes 
propaganda ellen, Parisban is teljes megértés­
sel fogadjak annál ir. inkább, mert az olasz 
akcióhoz csatlakozva immár Spanyolország is 
preventív intézkedéseket kivan. Parisban meg 
vannak győződve arról, hogy a francia rendőr­
ség tioztitómunkájának hatása alatt nemcsak a 
franciaországi olasz és spanyol emigránsok 
fészkeit füstölik ki de útját egyengeti a fran­
cia olasz jóviszony helyreállításának is

Olvassa a Oélbácskátl
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Veszedelmes mértéMen ferjed a tífusz
D?oviszádon

November elseje óta 7 újabb tljuszmegbet egedé.
infekció eredetet — Valószínű, hogy

A múlt hónap végén a tifuszmegbetege- 
dések csökkenéséről számoltunk be s a városi 
tisztiorvosi hivatalban az a vélemény alakult 
ki, hogy a tífuszjárvány szünőben van. No­
vember elseje óta azonban váratlan rosszab­
bodás állott be, a tifuszesetek száma hirtelen 
felszökött s négy nap leforgása alatt 7 újabb 
megbetegedés fordult elő a városban. Az újabb 
esetek teljesen szétszórva, a város minden ré­
szében léptek fel, úgy hogy egyetlenegy eset­
ben sem lehetett megállapítani az infekció 
eredetét, ami rendkívül megnehezíti a védeke­
zés munkáját.

Legújabban ugyanis a Sv. Jovanovska, 
Mi te Ruzsicsa, Carinska, Futakí-uccán, vala­
mint a C'gány-telepen jelentettek be tífusz 
megbetegedéseket, tehát a város több, teljesen 
ellenkező részén. A noviszádi közkórházban 
ezldőszerint 27 lifuszbeteget kezelnek, a hét 
legújabb esetet hozzászámítva, a létszám har­
mincnégyre emelkedett.

Eddig öt haláleset fordult elő 
hastífusz következtében

A városi tisztiorvosi hivatalban nyert ér­
tesüléseink szerint a tifu-.z most rohamosan 
terjed Novlszádou. Klucka György dr. főorvos- 
helyettea a következőket mondotta munkatár 
sunknak az újabb tifuszmegbetegedésekről.

— A legújabb esetek igen súlyos formá­
ban léptek fel. A tisztiorvosi hivatalt nem éri 
készületlenül a járvány feiláugolása, de súlyos- 
bltja helyzetünket az a körülmény, hogy ' az 
összes eddigi esetek közül talán kettőt sem 
lehetett az infekcióforrásra visszavezetni. Való­
színűnek tartjuk tehát, hogy piaci fertőzésről 
van szó s most ebben az irányban kutatunk.
Az ivóvízzel sem hozhatjuk összeköttetésbe a 
járványt, mert ez esetben a megfertőz ut kút 
csak a város egyik részében, nem pedig szét­
szórva terjesztené a járványt. Csak arról le 
hét szó, hogy a gyümölcspiacról ered a jár 
vány s hogy bacillushordozú kofák terjesztik 
a betegséget.

— Egyelőre csak preventív intézkedé­
sekkel védekezhetünk a járvány ellen s az ol­
tásokat most már kettőzött mértékben folytat­
juk. Nem hangoztathatom eléggé, mennyire

es lit haláleset Nem lehet megállapítani az 
a gyümölcspiac terjeszti a járványt
fontos az oltás, mert akit egyszer beoltottak, 
nem kaphatja meg a betegséget.

Szükség esetén külön ambulanciát 
rendezünk he a városházán, ahol reggeltől 
estig végezzük az oltásokat. Az. oltás teljesen 
ingyenes s mindenki csak a saját érdekét 
szolgálja, ha azonnal beoltatja magát.

A fertőzés elkerülése végett rendkívül 
fontos a tisztaság.

Mielőtt gyümölcsöt eszünk, fel­
tétlenül hámozzuk le, mert a
mosallan gyümölcs a betegség 
legveszedelmesebb terjesztője!
Többször naponta mossunk kezet, lehe­

tőleg L'-roformos vízben, a száj űrt get ’ pedig 
öblítsük ki Odollal. Csak az, aki szigorúan be­
tartja a tisztaság szabályait s aki h.ladékiala 
mii beoltatja magát, kerülheti el a veszedelmes 
járványt.

Tekintette! arra. hogy a tífusz most már 
igen súlyos jellegű, a védekezés lelkiismereti 
kérdéssé: vált. Családunkkal és embertársaink­
kal szemben is mulasztást követünk el, ha 
nem gondoskodunk védőintézkedésekről, ’ame­
lyeket minden nehézség nélkül foganatosítha­
tunk. Ha nem vigyázunk magunkra, másokat 
is vcszUyezíeUink. Aki pedig hanyagsága miatt 
nem törődik saját és felebarátja egészségével 
viselje a következményeket önönmagával és 
embertársaival szemben.

A városi tisztiorvosi hivatal személyzetét 
annyira igénybevette a fertőtlenítés munkája 
és a permanens éjjel-nappali szolgálat, hogy 
már teljesen kimerült. A város most uj ;bb 
segéderőket állít be a dezinfekciós munká­
latokra.

November elseje óta a sáriéit j? meg in 
nagyobb mértekben lépett fel s három napot 
bellii 5 újabb esetet jelentettek be. A betege 
két a kórházba szállították s a járványosztálvoi 
helyezték el.

A város közegészségügyi helyzete teliá 
meglehetős súlyos s ha a tífusz ugyanilyer 
mértékben terjed, mint november első napjai 
ban, a járványblzottság azonnal összeül, hogy 
megbeszélje a további ntézkedéseket.

A noviszádi kamara a kormány közbenjárását kérte, 
hogy a Csehszlovákiába exporiáU gabonanemüeknéí 
szüntessék be a származási bizonylat felmutatását

meg ís szállítás késlekedése miattNagy mennyiségű tengeri romlik
A vajdasági gabonakereskedők körében 

már eddig is nagyon sok panaszra adott okot, 
hogy Csehszlovákiába szállítandó gabonane- 
müeknél nagyon megnehezíti az üzletmenetet 
az, hogy Csehszlovákia minden áruról szárma­
zási bizonylatot követel. A származási bizony­
lat beszerzésének technikai és egyéb nehézsé­
gei, Illetőleg annak bonyolultsága azután azt 
okozza, hogy a szállításban rendszerint ki 
sebb nagyobb késlekedések történnek, amelyek 
egyes áruk minőségére rossz hatással vannak 
így a terminális számlásra lekötött tengerinél 
süti szór idézett eió a késedelmes szállítás rom • 
•ásí, ami viszont gabonakereskedőink jó hírne­

vének nem használ cseppet sem.
A noviszádi kereskedelmi kamarához kü 

lönösen az utóbbi időben sok panasz érkezeit 
ebben az ügyben és ezért a kamara vezető­
sége elhatározta, hogy memorandumban fordul 
a külügyminisztériumhoz, kérve, hogy a kül­
ügyminisztérium sürgősen tegyen lépéseket a 
csehszlovák kereskedelmi és külügyminisztériu­
mokban a származási bizonylat kötelezett,ég­
nek megszüntetésére vonatkozólag. A külügy- 
miuibzteriunihan megígérték, hogy Prágában 
sü gős lépéseket fognak ebben az ügyben 
tenni, úgy, hogy remélni lehet ennek a régi és 
rossz rendszernek mielőbbi megszüntetését.

9 vajdasági tasked! sérelmesnek tartják a külföldre szállítandó 
gabondniiekné! - az ellenőrző bizottságok működését

A Délbácska már többször is részletesen 
beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket 
■ kereskedelemügyi minisztériumban a gazda 
sági élei kiküldötteinek jelenlétében lefolytat 
‘ík a kü földre szállítandó gabonanernüek mi 
»őség 1 súlyának, illetőleg a jugoszláv áruk jó 
hírnevének megőrzése céljából, a kormány kü 
lön törvénytervezetet készített elő, amely meg- 
szahta a külföldre szállítandó áruk minőségi 
sinyál és kimondotta, hogy ezen a súlyon alul

ugyan szállíthattuk a kereskedők, de ellenőrző 
bizottságok fognak működni és a minőségi sir 
lyon aluli kvalitású áruk feladóival szemben a 
kormány bizonyos represszáliikkal akar élni.

A törvénytervezetet azóta a kereskede­
lemügyi minisztérium már teljesen kidolgozta 
és azt most küldte meg az ország kereskedői 
mi kamaráinak áttanulmányozás és véleménye 
zés végett, A noviszádi kereskedelmi kamara 
is megkapta ezt a tervezetet és a szakértők az

áttanulmányozás után kijelentették, hogy az 
egyes p'av> ellenőrző bizottságok kiküldése 
nagyban sérti a vajdasági kereskedők önérze­
te. A Vajdaságban ugyanis még nem történt 
meg, hogy legális kereskedő a megállapodott 
súlyon aluli árut szállítóit volna és ez az el­
lenőrzés csak kellemetlenséget és felesleges 
kiadásokat jelentene. Ezért a kamara azt kéri 
a kereskedelemügyi minisztertől, hogy ezt a 
szakaszt törölje el, illetőleg módosítsa olyké- 
pen, hogy ellenőrző bizottságokat csak olyan 
területeken állítsanak fel, amely területek ellen 
a külföldön panaszok hangzanak el, hogy a 
kereskedők a minőségi súlyon alul szállították 
árujukat.

A noviszádi kamara vezetősége reméli, 
hogy a vajdasági kereskedőknek ezt a kíván­
tát » kormány el is fogja fogadni és a sé­
relmes szakaszt ilyen értelemben fogja meg­
változtatni.

Eyy eibocsáfott meszároslegóny hétezer 
dilim! aiiarta becsapni a „Szloboda“ 

szálloda igazgatóját
Maíenesics Rodoljub rendőrkapitány 
csapdát állított a csalónak és a hely­

színen letartóztalta
Vakmerő cralást akadályozottt meg teg­

nap a noviszádi rendőrség, amely a „Szloboda“ 
szálloda igazgatója ellen irányult. Az érdekes 
esetről a kővetkező értesüléseink szólnak.

Tegnap reggel megjelent a rendőrségen 
Radulovics Milán mészáros, akinek a Kralja 
Aleksandra ucca 9. szám alatt van üzlete és 
mondotta, hogy volt alkalmazottja Sztanojlov 
Szreta nagyszabású c-raláson töri a fejét. Szta­
nojlov ugyanis annak idején a mészáros üzle­
téből ellopott több számla blankettát, amelyekre 
a mészáros bélyegzőjét is ráütötte. Tegnap 
azután azt az ajánlatot tette mostani segédjé- 

■ nek, hogy a hamisított számla alapján együtte­
sen kíséreljenek meg nagyobb összeget Inkasz- 
szalni a „Szloboda“ szálloda Igazgatójától, aki 
Radulovics mészárostól vásárolja az étterem 
részére szükséges husmennylségeket. A segéd 
Silnleg belement az ajánlatba, amelyről azon­
ban nyomban jelentést tett Radulovicsnak. 
Sztanojlov, annélkül, hogy tudta volna, hogy az 
uj segéd elárulta tervét, 7050 dinárra állította 
ki a számlát, amelyet tegnap délután akart 
beváltani a „Szloboda“ szálló Irodájában.

Amikor Malencsics kapitány értesült 
Sztanojlov tervéről, ügyes csapdát állított a 
csalónak. A segédet kioktatta, hogy szinleg 
egyezzen bele Sztanojlov kísérletébe és kísérje 
el Sztanojiovot a „Szloboda“ Irodájába Is, 
amikor pedig az igazgató ki akarja majd fi­
zetni a szármát, értesítse erről rögtön a rend­
őrséget, amely Időközben a „Szloboda“ előtt 
fog lesbe állatit.

így is történt. Időközben Sztanojlov mun­
kába lépett és az uccán megszólította Komadi- 
novlcs Szlavkó soffőrt, akit arra kért, hogy 
menjen he he'yette a „Szloboda“ irodahelyi­
ségébe és „vasalja“ be a pénzt, mert ő nem 
akar személyesen bemenni. Komadloovlcs 
szinleg beleegyezett, de ugyancsak azonnal je­
lentést telt erről a rendőrségen. Most már 
hárman kapcsolódtak be az ügybe és a rend­
őrség most szintén akcióba lépett.

Malencsics Rodoljub kapitány és Kesanszkl 
Lázár detektív abban a pillanatban értek a 
„Szloboda“ épülete elé, amikor Sztanojlov, 
Komadlnovlcs és a mészáros segédje a főka­
pun beléptek. Komadlnovlcs a hamisított szám­
lával az iroda előszobájába lépett, majd onnan 
pár perc múlva — a kioktatáshoz híven — 
azzal tért vissza, ht gy a pénztáros csak egy 
negyed óra múlva fizeti ki a számlát. Erre 
Sztanojlov el akart távozni, de amikor a ka­
pun kilépett Malancsics kapitány szá nélkül 
karon fogja és előállította. Sztanojlov hebegett, 
tiltakozott, majd rövidesen beletörődött a sor-’ 
sába. Nem tagadott, hanem nyíltan bevallotta, 
hogy Ridulovicsot bosszúból akarta becsapni!

A rendőrség letartóztatta és csalás kísér­
lete miatt átadja az ügyészségnek.

Pályaudvarokon mindig követelje a 
„Délbáeská-t“
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1926. November 5. Péntek
Római katolikus: Imre. Protestáns: Imre. 

Görög keleti: (Oki. 23.) Jakab. A Nap kel 
reggel 6 óra 15 perckor, nyugszik 16 óra 38 
perckor. A Hold kel 6 óra 15 perckor, 
nyugszik 16 óra 58 perckor. Nemzeti Színház: 
A drótostót. Apolló mozi: Pompéjl pusztulása.

Időjárás: (A petrovaradtnt katonai meteo­
rológiai állomás jelentése) A nyugati depresz- 
szió a Földközi tenger felé közeledik, A keleti 
anticiklon még érezhető Középeurópában, a 
szelek azonban gyengülnek. Hazánkban a Duna 
völgyében Kősava még tart, a többi helyeken 
szép idő, kevés felhővel. Csapadék Ljub'janá- 
ban 29, Zagrebban 5, Szarajevóban 4 mm. A 
hőmérséklet az egész országban átlag 3 C fok­
kal esett.

Időjóslás: Szép idő várható. A szelek 
meggyengülnek, nagyrészt derült idő, csak a 
legtávolabbi északnyugaton lesz még eső. A 
meleg idő tartja magát, Novlszádon csendes 
idő lesz. A hőmérséklet maximuma 22 C", mi­
nimuma 10 C°.

— OrvosgyDlés. A vojvodinai orvosok 
egyesülete e havi rendes ülését jövő pénteken 
délután fél öt órakor tartja meg az állami 
kórházban.

— A Hath. Nőiliga teaestélye. Szom 
baton f. hó 6 án, következő változatos pro- 
grammot ad a kath. Nőiliga a kath. kör hely­
ségében: 1. Zongorahangverseny. Játsza: Grle- 
sold Emil. 2. Hegedűszóló. Játsza: Vitaliani 
Róbert. 3. Pillangókisasszony nagy áriája 
énekli: Müller Babsy. 4. Zongorakoncert, négy­
kezes. Játszók: Pattiéra Bianka és Griesold 
Emil. 5. Mütánc. Az estély iránt mármost nagy 
az érdeklődés annál Is inkább, mert a nívós 
Programm jótékonycélt szolgál.

— Társasvacsorát rendez a ref. egy­
házi dalárda f. hó 6-án, szombaton este 8 óra­
kor a Maros-féle vendéglőben, mely alkalommal 
a dalárda alapitó, pártoló és működő tagjait 
ezúton is meghívja a rendezőség.

— Laco Sálok Fuchsnál.
— Kétszáztizenhét millió fontba ke­

rült Angliának a bányászsztrájk. London­
ból jelentik: Runciman, a bányászsztrájk követ 
keztében szenvedett veszteségek végső össze­
gét, Liverpoolban mondott beszédében 216 217 
millió fontra becsülte. A dél-walesi Rhondda 
völgyben, több bányász munkába állt, mire 
zavargás tört ki. A felizgatott tüntető tömeg a 
magaslatokról több órán át tartó közáport zú­
dított alá míg végre a rendőrség gumibotokkal 
szétoszlatta a tömeget. Úgy a tüntetők, mint a 
rendőrség közül többen megsebesültek. A 
szénsztrájk békés megoldása megint bizonyta­
lanná vált, mert a bányászszervezetek vezetői 
még nem mutatnak hajlandóságot a meg­
egyezésre.

— Amerikában könnyfakasztó gázzal 
védekeznek a lázadó fegyencek ellen.
Newyorkból jelentik: A Newyork Cyti közepén 
fekvő {egyházban, három fegyenc Ismeretlen 
módon revolverhez jutott. Amidőn kísérletet 
tettek arra, hogy kijöjjenek a (egyházból, a 
kapuőr megtagadta a kapu kinyitását. Valósá­
gos ütközet fejlődött ki, amelynek során a 
rendőrök lőfegyverüket használták és könnyfa­
kasztó gázokat is igénybevették. Végül is si 
került a rendőröknek a fegyenceket megfékezni 
A kézitusa során egy fegyőrt megöltek, kettőt 
megsebesítettek, két fegyenc életét vesztette.

— Milyen volt Románia idei termése.
Bukarestből jelentik: Hivata'us statisztikai ki 
n utatás szerint, az idei végleges termésered 
ménvek a kővelke-ők: Búzából termett: 
30177 613 mm., rozsból: 28558,110 mm., ár 
pából: 16,849869 mm, zabból: 11 590,287 mm.

— Baleset. Kályrót jelentik, hogy ott 
kedden a vasúti fasoron tuiyos baleset történt. 
Kiár János lovai a vasúti állomás mellett 
valamitől megijedve megálltak, erre ö meg­
csapkodta a lovakat, melyek a kocsit hirtelen 
balra rántva (elfordították. A kocsin ülők mind 
a négyen, közte az asszony a kis gyermekkel 
erős sérüléseket szenvedtek, Kiár Járőr, pedig 
fejtetőre esvén ájultan terült el a reájuk zuhant 
kocsi alatt. Ájulásából, mely eleinte életveszé­
lyesnek tűnt fel, az éjjel magához tért s igy 
remény van a felépüléséhez.

— Berlin kereskedői tüntettek a ma­
gas adóterhek ellen. Tegnap délután három 
óra hosszat több mint húszezer kereskedő 
zárva tartotta üzletét. A kereskedők ezzel tűn 
tettek az elviselhetetlen adóterhek ellen.

— Dr. Vermes Anna orvosnő a Duna- 
uccából Sajarikova ucca 6. szám alá költözőit 
át (a református temp'ommal szemben), ahol 
rendeléseit újból megke dte.

Az osztálysorsjáíek
nov. 5-től dec. l-ig tartó felhúzásához sorsjegyek 
kaphatók Lustig Lajos váltóüzletében, Novisad, 

Kr. Aleksandra 13.

— A vén cigány halála Pécsről jelen­
tik: A dánost rabit gyilkos Balog Tula hírhedt 
famíliájába tartozott Balog József 65 éves ci­
gány, aki a dunántúli cigányok vajdája volt. 
Balog Józsefet több rabló gyük ossággal meggya­
núsították, azonban sohasem sikerült rábhonyi 
tani semmit. A dános! rablógyükosság értelmi 
szerzőjének is őt tartották, azonban ebből a 
hüuperből is kisebb büntetéssel menekült. 
1917 ben a rablóbanda, az egész Dunántúlt 
végigfosztogatta. Ebben az időben Pécs kör 
nyékén a rablóbanda és a csendőrség között 
fegyveres harcra került a sor, amelynek az lett 
a vége, hogy több cigány holtan maradt a 
harcszinhelyén, köztük Balog Józsefnek Róza 
nevű leánya is. A banda tagjai akkor sem val­
lottak az öreg Balogra, aki el is kerülte a 
büntetést. Felsősegesden élt az utóbbi időben 
és gazdeg ember hírében állott. Tegnap egy 
segesdi legénynek valamilyen dolga akadt 
Balogéknál. Amikor belépett a lakásba, borzal­
mas látvány tárult szemei elé. Balog és tele 
sége, számos szúrt sebtől vérezve, holtan fe­
küdtek az ágyon. A vizsgálat megállapította, 
hogy a cigány házaspárt több késszurással 
megölték, azután rágyújtották a házat. A tűz. 
azonban elaludt és a gyilkosoknak nem sike 
rült az a terve, hogy a tűz eltüntesse a gyll 
kosság nyomát. Valószínű, hogy rablógyilkos 
ság történt. A csendőrség őrizetbe vette a kör­
nyék összes cigányát, köztük a meggyilkoltak 
fiát is, aki állandó civakodásban élt szüleivel.

— Rendőr lett a betörőből Romá­
niában. Nagyváradról jelentik: Egy Dániel 
nevű brátkai legény, aki számos betörési kö­
vetett el megszökött és bújdnsása közben Se­
gesvárod beállt rendőrnek. Öt év'g teljesített 
rendőri szo'gátatot, mig most, amikor hazament 
beteg édesanyja meglátogatására, az egyik ká­
rosult felismerte, mire letartóztatták.

— Útleveleket lopott. Ton ti Mihály 
gajdobrai földmives 1924 január 30 án Novi- 
Futagon Fink Mátyás lakásának nyitva hagyott 
szekrényéből két útlevelet lopott ki, amelyek 
Fink Mátyásé és leányáé voltak és Brazíliába 
szóllak. A két útlevél beszerzése 3500 dinárba 
került Finknck. A noviszádi bíróság érért teg­
nap két havi elzárásra és 200 dinár pénz­
bírságra Ítélte Tónii Mihályt.

— Sikkasztó villanyszerelő. Protles 
Mirko noviszádi kereskedő 1924 februárjában 
egy 8000 dinár értékű gépet adott át Welbei 
Dezső villanyszerelőnek értékesítés céljából. 
Wvlber a gépet el Is adta, a pénzzel azonban 
nem számolt el Proticsuak, aki emiatt feljelen­
tést tett ellene. A noviszádi ügyészség kgnap 
tárgyalta az ügyet és sikkasztás miatt három 
havi fogházra Ítélte Welbert. Az Ítélet ellen az 
ügyész és elitéit is félebbezett.

— Hamisított okirat révén akart 
pénzhez, jutni. Zsirkov Nilanka 32 éves be­
csei földmivesasszony Kovacsev Lázár becsei 
gazda nevét ráhamisitotta egy hatezerdináros 
kötelezvényre. A kötelezvényt 1923 november 
28-án átadta I ladnagyev Nestor becsei keres­
kedőnek, a nála hitelbe vásárolt árult bizto­
sítéka fejében. A hamisítás azonban rövidesen 
kiderült és Zsirkov Milanka ellen megindult 
az eljárás. A bíróság tegnap három havi el­
zárásra és 300 dinár pénzbüntetésre Ítélte 
Zsrkov Mii,inkát. Az Ítélet ellen Pavlov les 
ügyész felebbezést jelentett be.

— A vegyészeti ipar a iiygénia szol­
gálatában. Vegyészeti iparunk modern irány­
zata arra törekszik, hogy minden dráglíó kö­
rülmény kikapcsolásával a higiéné szemmeltar- 
tásával készítsen. Mindannyiunknak feltűnhettek, 
egész ország területén rövidesen elterjedt kis 
kék dobozkák, melyekkel az „Albus“ kézmosó 
szappan került forgalomba. Ennek a szappan­
nak a kikészítése a legfinomabb toilette szap­
panokéval azonos. Az eltérés csakis abban mu­
tatkozik, hogy az azt megdrágító festés és par- 
fiimözés nélkül kerül forgalomba. Ezáltal az 
„Albus“ a kézmosószappat: minden előnyét 
egyesíti magában és ezenkívül a legérzéke­
nyebb bőrt sem iritálja, miután hiányzanak be­
lőle az aeterlkus olajok, amelyek a legfino­
mabb toiletteszappanná 1 is néha a bőrre előny­
telen hatást gyakorolnak. Az „Albus“ kézmo­
sószappan ezért mint elsőrangú gyermekfürdő 
szappan is ajánlható. A gyár minden darabot 
külön kis dobozba csomagol és ez hygiénlkus 
szempontból igen fontos, mert igy a szappan 
eredeti gyári csomagolásban kerül a fogyasztó 
kezébe. Az „Albus“ kézmosószappau által 
megoldódott az a probléma, hogy a legfino­
mabb loiletteszappan olcsó áron kerülhessen 
mindazokhoz, akik csakis elsőrangú jó, feltét­
lenül tiszta szappan vásárlására helyeznek 
súlyt anélkül, hogy a szagositás luxusára köl­
teni akarnának Az „Albus“ kézmosószappan 
a munkában elpiszkolt kezet a legrövidebb 
idő alatt teljesen megtisztítja. A mosakodásuál 
a baktériumokat és az egészségre kártékony 
egyéb lerakodásokat eltávolítja. Miután ezen 
szappan minden marőhatástó! teljesen ment, 
finomszövetek és csipkék tisztítására is kivá­
lóan alkalmas.

Ötven év előtti gyilkosság áldo­
zatait találták meg Budapesten. Budapest­
ről jelentik: Pesterzsébeten egy épülő ház 
kertjében, három emberi csontvázai találtak. 
Megállapították, hogy a csontvázak mintegy öt­
ven éve lelteinek elásva a kertben. Valószínű, 
hogy ötvenévvel ezelőtt elkövetett gyilkosság 
áldozatait fedezték fel. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást, a titokzatos eset tisztázására.

— Egy sebészorvos hibája. Egy ke­
reskedő feleségét Amiersben, 20 év előtí egy 
hírneves sebészorvos megoperált még pedig 
sikeresen. Húsz év után azonban fájdalmai 
voltak ugyanazon a helyen ahol annak idején 
megoperálták és kívánságára sebeit újból meg­
nyitották és az orvosok nagy meglepetésére 2 
ollot találtak benne, melyeket a 20 év előtt az 
operáló orvos benn felejtett a sebben. Az or­
vost, aki az első operációt végezte már meg- 
halt és ezért nem vonhatja felelőségre pácien­
se, aki megint jó egészségnek örvend.
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_ Budapesten B listás tisztviselők
kutatnak Lédererné elásott kincsei után.
Budapestiől jelentik: Egyes lapokban a közel­
múltban fantasztikus közlemények jelentek meg 
árról, hogy Lédererné egyik fogolytársnőjének 
bizalmasan megvallotta, hogy kincseket érő 
ékszereit, nagyösszeget képviselő dollárbank* 
jegyekkel együtt elásta a budai Dunaparton, 
A szerdára virradó éjszaka, a Margithid budai 
hídfőjétől pár lépésnyire levő Császár kertben 
Két gyanús embert látott a rendőr. Az egyik­
nek kezében ásó, a másikéban pedig egy táska 
volt. Mivel nem volt náluk semmiféle személy­
azonossági Írás, a rendőr bekísérte őket a fő- 
kapitányságra, ahol kiderült, hogy az illetők 
Hoffmann Sándor és Kollmann Géza B listás 
banktisztviselők. A két aranyásó bevallotta, 
hogy azt a pénzt akarták felkutatni, amelyet 
állítólag Lédererné ásott el a Császár-kertben. 
Már három éjszakán át végeztek ásatásokat a 
kert különböző részein amelyeknek egyetlen 
eredménye, most a rendőrséggel való össze­
ütközés volt.

— Az elűzött orosz nagyhercegek 
milliós házassággal kárpótolják magukat.
Newyorkból jelentik: Dimitrijev orosz nagy­
herceg, a cár egyik rokona eljegyezte Amery 
kisasszonyt, egy sokszoros dollármilliomos 
leányát.

— Egy osztrák szocialista képviselő 
betöréssel vádolja meg az egyik Thurn 
Taxis herceget. Bécsből jelentik: Witternigg 
osztrák szocialista képviselő nyílt levelet inté 
zen Seipel kancellárhoz, amelyben szóváteszi a 
legutóbb Salzburg környékén Hander volt mi­
niszter, további Henrik Ferdinánd főherceg 
nyaralójában történt betöréseket. A képviselő 
azt állítja, hogy a betöréseket nem hivatásos 
betörők követték el, hanem úri szakértők, akik 
az ellopott tárgyak becsértéke felől alaposan 
tájékozva voltak A képviselő szerint a tettese« 
nem is ismeretlenek, de a hatóságok nem 
akartak nyomukba jutni, mert nagy társadalmi 
botránytól félnek. A levél azt állítja, hogy a 
betörők között szerepel egy Thurn Taxis 
herceg is.

— Tovább pusztít a felsőolaszországi 
árviz. Rómából jelentik: A felsőolaszországi 
nagy esőzés következtében a vasúti forgalom 
Déltirolban még mindig szünetei. Meranban és 
az Eisack-völgyben okozott jelentékenyebb kárt 
az árviz. Az Eisack, a Bozen és Gries közötti 
hidat elsodorta. Az Eisack elöntötte Klausen 
város nagyrészét, ugyszimén Terlant és Vil- 
piant, ahol a viz két hidat is elsodort. Más vi­
dékekről is áradásokat jelentenek.

-- Meghalt egy budapesti egyetemi 
tanár. Budapestről jelentik: báró Müller Kái 
mán egyetemi tanár, főrendiházi tag, akit 8 10 
nappal ezelőtt reményeién állapotban szállí­
tottak be a Payor szanatóriumba, ma délelőtt 
fél II órakor, 77 éves korában meghalt. Az 
elhunyt súlyos érelmeszesedésben szenvedett 
és halálának közvetlen oka szivgyengeség.

-— Berlinben pénzhamisítók működ­
nek, Berlinből jelentik: A lapok értesülése sze­
rint a birodalmi pénzügyminiszter fontolóra 
vette uj őtvenpfeningesek kiadását, miután a je­
lenleg forgalomban lévő ötvenpfeningeset nagy­
mértékben hamisítják.

Vasárnap OSKV—NAK bajnoki 
mérkőzés

A noviszádi kerület elsőosztályu bajnok­
ságáért folyó küzdelmek ezévi utolsó, nagy 
összecsapása közéig. A futballszerencse sze­
szélye ezt a találkozást rendkívül érdekessé 
tette, mert ezen a mérkőzésen dől el az idei 
bajnoki sorrend második helyezése, sőt az sem 
lehetetlen, hogy a vasárnapi találkozás győztese 
az őszi bajnokság sorrendjének díszes első 
helyére kerül.

A helyzet ugyanis, mint ismeretes, jelen­
ig az, hogy a bajnokság élén 6 ponttal és
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Tén vek:
Az egy tonnás Ford teherkocsi a legol­
csóbb : hasonlítsa össze az árakat ! 

fAz egytonnás Ford teherkocsi üzem­
költsége a legkisebb: figyelje meg a 
pótalkatrészek árait!
Az egytonnás Ford teherkocsi a modern 
üzleti életben nélkülözhetetlen, különben 
nem volna olyan kimagaslóan általános 
az elterjedtsége minden üzletágban es 
mindenféle szállítmánynál.
A Ford szállítókocsikból több van for­
galomban, mint az összes többi márkák­
ból együttvéve.
Miért ? Gondolkozzék kissé e tényeken!

ír

Ford Motor Company

Puszta alváz:
Dün. 32.9CÖ--

Kompiett teherkocsi
43»6$0e —

, Franko Rakek 
Arak kötelezettség 

nélkül.
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országban iévfl s?ámos képviselőink egyikéit

10:3 gőlaránnyal a sabáci Macsva áll. Utána 4 
ponttal és 6:3 gólaránnyal a NAK következik, 
mig az OSKV-nak csak 2 pontja van 5:3 gól­
aránnyal. Minthogy azonban a Vojvodina— 
Gradjanszki, november 14-re kitűzött bajnoki 
mérkőzés eredménye, a petrovaradini csapat 
ismeretes büntetése miatt 3:0 arányban már 
most az OSKV javára könyvelhető el, a múlt 
évi bajnokcsapat tulajdonképen 4 ponttal és 
8:3 gólaránnyal indul a vasárnapi küzdelembe.

Minden noviszádi sportember érthető kí­
váncsisága ilyenformán aziránt a lehetőség iránt 
összpontosul, hogyan lehetne a bajnokság első 
helvét a sabáci Macsvától elhódítani Noviszád 
részére. Ez a feladat bizony nehéz és vélemé­
nyünk szerint aligha sikerül Aligha fog sike­
rülni azért, mert a vasárnapi találkozás együt­
teseinek tudása között nincsen olyan nagy kü­
lönbség amely gőlarányban kifejezve, bármelyik 
részére is megszerezhetné az elsőbbséget a 
Macsvával szemben.

A helyzet az OSKV-ra nézve kedvezőbb, 
mert a fentiek alapján, ha 3:0 arányban győz, 
egyenlő pontszámmal, de egy gólkülönbséggel 
megelőzi a Macsvát. Ezzel szemben a NAK-nak 
5:0 arányban kellene győznie, hogy ugyanolyan 
pontviszonyok mellett egy góllal a sabáci csa­
pat elé kerüljön

A papírformát és a két csapat jelenlegi 
formáját tekintetbe véve, a fenti eshetőségek 
közül, az egyik sem valószínű. A mérkőzés 
sorsa teljesen nyílt és alig képzelhető el, hogy 
reális körülmények között megjátszott 00 perc 
után 1—2 {gólnál nagvohbarányu győzelmet 
eredményezzen bármelyik részére is.

Fottballszakosztályi ülést tart a NaK 
ma este 8 órakor, felkéretnek az összes játé­
kosok, hogy ezen megjelenni szíveskedjenek.

MOZI
„Pompeji pusztulása" azAppoló mo­

ziban. Budapesttel egyidejűleg ma kerül be­
mutatóra az Apolló moziban Várkonyi Mihály 
és Korda Mária utolsó nagy európai filmje a 
„Pompej pusztulása“. A világhírű attrakcióhoz 
szomorú esemény fűződik, amelyről annak ide­
jén a „Délbácska" is megemlékezett. Amikor 
ugyanis a film a római „Clrcus Max!mus“-ban 
készült, a cirkuszjelenetben egv hatalmas him- 
oroszlán kiszabadult ketrecéből és rávetette 
magát az egyik szereplőre. Mielőtt még az ál- 
lafszeliditők a szerencsétlen ember segítségére 
siethettek volna, az oroszlán teljesen összemar­
cangolta a fiatalembert. A rendező ajkán elhnlt 
a szó, az operatőr gépiesen tovább forgatta a 
masinát és az egész vérfagyasztó jelenet a 
filmre került. A fiatal D'Annuzio, a segédren­
dező odalépett az áldozathoz, de már nem le­
hetett segíteni rajta Csak ennyit mondott: 
„Meghalt“, majd sírva fekadt a véres tetem 
láttára. A himoroszlánt a helyszínen lelőtték. 
Csak a véletlenen múlt, hogy ugyanakkor, az 
általános fejetlenségben nagyobb szerencsétlen­
ség nem történt.

A „Pompej pusztulása“ két főszereplője 
magvar színész. Az egvik Korda Mária, a má­
sik Várkonyi Mihálv. Mindketten hosszú ideig 
tanulmányozták a Pompejiről szóló irodalmat, 
mielőtt a film felvételei megkezdődtek volna. 
Abszolút felkészültséggel és ragyogó művészet­
tel vitték a filmre Bulwer világhírű regényét. 
Az Apolló mozi a szenzációs darab mindkét 
részét egv előadásban hozza színre, hétköznap 
5 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 6 és 9 órakor,
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Királyi nász Stockholmban
Stockholmból jelentik: Tegnap tartották 

meg Stockholmban fényes külsősegek között 
Lipót belga trónörökös esküvőjét Asztrid svéd 
hercegnővel. Az esküvőn négy király vett részt: 
Albert belga király, a vőlegény apja, a svéd 
király, a menyasszony apja, a norvég és dán 
király. A királyok fenyes kísérettel jelentek meg 
az esküvőn. A polgári esketést Lindberger 
stockholmi polgármester végezte. A polgármes­
ter a szocialista part tagja és 1914-ben köz- 
társasági propaganda miatt börtönben is ült.

Az esketést követő ünnepi lakomán az 
első felköszöntőt a menyasszony apja, a svéd 
király mondta.

Ma délben sztrájkbalépnek a 
bécsi köztisztviselők

Bécsből jelenük: A közalkalmazottak hu- 
szonötös bizottsága elhatározta, hogy ha a 
kormány péntek délig nem teljesíti követelései­
ket, nyomban megkezdik a sztrájkot.

Fontos anyagot koboztak el
a Párizsban tartózkodó 
spanyol forradalmároktól

Párizsból jelentik: A rendőrség a Párizs­
ban tartózkodó spanyol forradalmarvezérek la­
kásán, Így különösen Francesco Macia, volt 
képviselőnél és Gomeznél, a forradalmárok 
pénztárosánál házkutatást tartott és fontos anya­
got kobzott el. Macia fiát, Barcelonából való 
visszatérése alkalmával hir szerint letartóztatták. 
Az ifjú Macia kijelentette, hogy atyja szándé­
kairól mit sem tud.

Elfogták Kopinics cinkosát
Budapestről jelentik, hogy detektívek teg­

nap délután a városligetben elfogták Darai 
László volt főhadnagyot, egy betörő társaság 
vezérét. Darai szöktette át annak idején Kopi- 
nicsot Romániába, amiért egy esztendőt bör­
tönben is ült. Darai tegnap lö betörést ismert be.

8 dinár árfolyamai
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Zürich 10.94 13.76 1
Newvork 5 i 8.62 . 56,58 ' -- .
London 2125.— 274 90 345250 ;
Paris 17 12 188.— 2410 :
Milano 22.13 1 246. 3035 i
Prága 15 35 2116 1
Berlin 13.4S 1 —
Budapest 7510.50 , ---- 1
Brüsszel 72.15 9937 .
Bécs —! 797 — 1 10078
Bukarest 285.— 1 31 — 385
Amsterdam — §— L —j —

Szófija ------1 — 513
Oslo —,— j — —
Szaloniki —, I — — 1
Stockholm — 1 —. - 1

Novisadi terménytőzsde
1926 november 4. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bánáti 77 kg-os 3 százalékos d. k. 
kötés 290 (100 mm). Zab, szerémi d. k. kötés 
152'50 (100 mm) Tengeri, bácskai szárított 
d. k. kötés 155 (500 mm), bácskai 1V. 15-ig 
Tisza r. k. kötés 15250 (4000 mm), bánáti uj 
kötés 130 (100 mm), bánáti szárított d. k. 'kö­
tés 155 (600 mm), szerémi uj d. k. kötés 127 50 
(200 mm), szerémi szárított d. k. kötés 160 
(t-00 mm). Búzaliszt, bácskai 8. sz. takarmány­

liszt d. k. kötés 140 (100 mm). Buzakorpa, 
bácskai jutazsákban d. k. kötés 107 50 (100 mm), 
bácskai buzakorpa uj jutazsákban XII. d k. 
kötés 120 (500 mm), bácskai buzakorpa uj 
jutazsákban 1. d. k. kötés 120 (100 mm). 
Bab. szerémi fehér 2—3 százalékos d k. kö­
tés 165 (100 mm). Irányzat: változatlan.

Komló
A vojvodinai komlótermelők szövetkeze­

tének jelentése:
1926. november 4

Az 1926-iki termésű komlóért a Vojvodi- 
nában a kővetkező árakat fizetnek:
Elsőrendű minőség 10.000—11.000 D
Kőzépjó minőség 8.500—9.500 D
Gyenge minőség 7.000—8.000 D

Forgalom: igen élénk. Irányzat: szilárd.
Budapesti terményárak

1926 november 4
Búzában és árpában az irányzat meg­

szilárdult. Külföldi relációkban a kereslet kissé 
alábbhagyott. Tiszavidéki búza 395 Felső­
tiszai 392‘50. Dunántuii 387'50. Rozs 300 302 50. 
Árpa 230—330. Minőség és fuvar becslés sze- 

j rint. Zab 220. Tengeri változatlan. Egyéb cik­
kekben névleg változatlanok az árak.

A DUNA VÍZÁLLASA

Október 21-én reggel — — — 161
Október 22-én „ — — — 159
Október 23 án n — — — 158
Október 24-én „ — — — 157
Október 25-én — — — 156
Október 26 án — — — 168
Október 27 én M — - — 203
Október 28 án T, -- — — 248
Október 29-én — — — 297
Október 30 án - — 330
Október 31-én — — — 349
November 1-én reggel — — 357
November 2-án — 361
November 3-án n — — 365
November 4 én — — 384

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék 

ban levő előfizetőinké' és vtszonteldrusirőlnkat. 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összeget forduló postával utalvá 
"yoznl szíveskedjenek, nehogy a lap tovább1, 
küldését kény'eienek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel „Délbdcska* klaáóhlvatac..

Szerkesztésért és kiadásért jelel 
TO MÁN SÁNDOR

I AFRO üm&EiESEK.
; KifiPÓ

KÉT BÚTOROZOTT 
SZOBA konyhahasználat­
tal azonnal kiadó. Érdek­
lődni lehet Pirosi ut 7. sz. 

1535-1 3

ELAP&S
ÜZLETI BERENDEZÉS 

eladó. Ugyanott egy bú­
torozott szoba kiadó. Cim 
a Délbacska kiadóhivata­
lában. 1 — 2

áLtléST KERES
Önálló német-szerb LE- 

VELEZÖNŐ óralevelezést 
vállal kedvező feltételek 
mellett. Cim a kiadóban.

1528 - 1 0

VEGYES
HIRDETÉSEKET fel­

vesz a „Délbácska“ ki- 
adóhivatal, Trg Oslobod- 
jenja 3. Wagner-palota.

i
I
HIRDETÉSEK

1 isztelettel értesítem ismerőseimet és t vendé­
geimet, hogy f. hó 6-án, szombat este 7 órakor

nagy disznótoros vacsorát
rendezek. Kitűnő italokról és jó tambura- 
zenekarról gondoskodva. Maradok tisztelettel

Peikert Ferenc
vendéglős Ustavska (Alkotmány) ucca 42.

Tessék csak a legjobb

szőlőoltvány és 
^ gyümölcsfa- 

oltvány
ü’tetvényrkét vásárolni mérsékelt áron. 
Kérjen díjmentes árjegyzéket. - Cim:

M. DJORDJEVIC
lozár sző'őoltványtelepe 

Növi $ a d, Postafiók 133. (Bácska.) 
(Lerakat: Kisaőka u. 10 b.) 

1255-1—12

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy az asztalos szakmám mellett 
saját házamban, Uspenska ul. 12. a;att

„Golgota“ név alatt 
temetkezési vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pá! 
urra bíztam.

A temetkezési ügyeket, valamint exhu­
málásokat bármely vidékről (külföldről is) 
a legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
intézem a legszolidabb árak mellett.
Tisztelettel: id. Len key Imre.

1472-1-0

Felszólítás a hitelezőkhöz!
Miután átveszem Nedeljkovics V. novisadi 

(Stari Zsitni trg 12.) ftiszerkereskedését, ezennel 
felszólítom az összes hitelezőket, hogy a fenti cég­
gel szemben esetleg fennálló követelésüket legké­
sőbb 1926. november lü-ig jelentsék be dr. Kovács 
Bódog és dr. Matics Milán novisadi ügyvédek iro­
dájában, Mileticseva ulica 46., mert a később be­
jelentett követelésekén semmiféle felelősseget nem 
vállalok.

Novisad, 1926. november 3-án.
Radovanovics Zorka.

Komlószáritókat
készít a legjobb kivitelben

vas és horg. komlódrótot
állandóan raktáron tart s a legolcsóbban áruéi:

Kramer Testvérek
sodronyáru, fonat és vasszerkezeti gyára

Novi Sad, Mali Liman.
1460-1—0

KÉZiMUNKO 
Ü Z ■- e T £ ::NAGYFEJEO

NOVÍSAP, IEVREISKA V. 9. SZ.
Előnyomda. Kézi és géphimxő terem. Gomb- 
áthúzás Nagy választék a legújabb függöny. Storr 
miljö, futó, ágyteritö és ágygarniturák, fehérnemű er 
a legdivatosabb mhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon- 
tirozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöplí 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálási

Erősebb testalkatú, 14—15 éves kifutó fiú 
azonnal felvétetik a

Soa drogériába 11.o
1541-1—2

* Hirdessen a

I Dél b ácskába n !|
Nyomatott Farka« ét Ufcrbeck könyvnyomdájában Novisad, ^eljezntCka (Petőfi) ul. 30 Telefon: 488.


